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S. Turcsányi Ildikó: TRIANON a korabeli magyar sajtóban 

A trianoni békeszerződés (magyar forrásokban gyakran békediktátum) az első világhá-

borút lezáró Párizs környéki békeszerződések rendszerének részeként az első világháborúban 

vesztes Magyarország (mint az Osztrák–Magyar Monarchia egyik utódállama) és a háborúban 

győztes antant szövetség hatalmai (Nagy-Britannia, Franciaország, Olaszország, Japán, Bel-

gium, Kína, Kuba, Görögország, Nicaragua, Panama, Lengyelország, Portugália, Románia, a 

Szerb-Horvát-Szlovén Állam, Sziám és Cseh-Szlovákország) között létrejött békeszerződés, 

amely többek között az Osztrák–Magyar Monarchia felbomlása miatt meghatározta Magyaror-

szág új határait és sok kis multinacionális államot hozott létre a birodalom helyett. 

A magyar küldöttség 1920. január 7-én érkezett Párizsba, gróf Apponyi Albert vezeté-

sével, hét főmegbízottal (gróf Teleki Pál, gróf Bethlen István, Popovics Sándor, Lers Vilmos, 

gróf Somssich László, Zoltán Béla, Ottlyk Iván), valamint számos más, a magyar állam érde-

keinek képviseletére felkért megbízottal, tanácsadóval és szakértővel. Ekkor került elő gróf Te-

leki Pál híres, a Kárpát-medence etnikai viszonyait ábrázoló térképe, amelyen piros színnel je-

lölte a magyarságot. Innen az elnevezés: „a vörös térkép”. 

 

Gróf Teleki Pál miniszterelnök, földrajztudós híres „vörös térkép"-e, Magyarország 1910-es 

népességének nemzetiségek szerinti eloszlásáról. (A világ egyik első olyan térképe, amelyen a 

népesség nemzetiségek szerinti eloszlását a népsűrűség figyelembevételével ábrázolták) 

 

                       Magyarok                        Németek                        Tótok                       Ruszi-

nok                Románok             Horvátok 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_Kir%C3%A1lys%C3%A1g
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A korszak legismertebb és legjelentősebb hetilapja, a Budapesten megjelenő, vidéken is 

közkedvelt Vasárnapi Újság folyamatosan tudósított az eseményekről.  

A magyar békeküldöttség elindulása Budapestről, majd a Párizsból hazaérkezett kül-

döttség fogadtatása a Keleti pályaudvaron január 20-án este. (Utóbbi Balázsfi Rezső rajza.) 

Képek a Vasárnapi Újság 1920. február 2-i számának 13. és 15. oldaláról. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A Chateau de Madrid Neuillyben, a magyar béketárgyalások színhelye. (Vasárnapi Új-

ság 1920. március 3. 33. oldal) A békeszerződést a Magyar Királyság nevében az 1920. márci-

usában Horthy Miklós által kinevezett Simonyi-Semadam-kormány képviseletében és felhatal-

mazásával Benárd Ágost, a magyar kormány népjóléti és munkaügyi minisztere, a küldöttség 

vezetője és Drasche-Lázár Alfréd rendkívüli követ és államtitkár írta alá. Az aláírásra buda-

pesti idő szerint 1920. június 4-én 16:32-kor került sor a versailles-i Nagy-Trianon kastély 52 

           

https://hu.wikipedia.org/wiki/1920
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méter hosszú és 7 méter széles folyosóján, a La galérie des Cotelles-ben. Innen az okirat 

hagyományos elnevezése: trianoni békeszerződés. 

 

A Területvédő Liga tiltakozó gyűlése a béke megkötése ellen, a városligeti Ezredévi 

Emlék előtt, és népgyűlésük a Petőfi téren a békeszerződés aláírása ellen. Képek a Vasárnapi 

Újság 1920. május 23-i számának 109. és 114. oldaláról. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bojkott a magyar-osztrák határon: az elzárt Lajta-híd a magyar-osztrák határon Bruck-

Királyhidánál. (Vasárnapi Újság 1920. július 25. 166. oldal) 

A történelmi okirat Magyarország (Magyar Királyság) új határainak megállapítása mel-

lett 35000 főben korlátozta a magyar hadsereg létszámát, megtiltotta légierő és nehézfegyverek 

tartását. Tartalmazta az akkor létrejött Népszövetség alapokmányát is.  
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Tüntetések a béke aláírása ellen: menekült székely leányok megkoszorúzzák a budavári 

honvédszobrot, illetve a Területvédő Liga megkoszorúzza Kossuth mauzóleumát. (Vasárnapi 

Újság 1920. június 27. 140. oldal.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tüntetés a béke aláírása ellen Budapesten május 13-án. A koszorú elhelyezése a 

Milleniumi emlék Árpád-szobrán. (Makoldy József rajza, Vasárnapi Újság 1920. május 23. 

111. oldal) 

A békeszerződésben a győztes felek kijelentik, hogy Magyarország felelős a háborúban 

győztes államoknak okozott károkért, a VIII. rész további cikkeiben és függelékeiben pedig 

részletesen szabályozzák az ennek következtében teljesítendő jóvátétel feltételeit. 

          

 



5 
 

„A Szövetséges és Társult Kormányok kijelentik és Magyarország elismeri, hogy Magyarország 

és szövetségesei, mint e veszteségek és károk okozói, felelősek mindazokért a veszteségekért és 

károkért, amelyeket a Szövetséges és Társult Kormányok, valamint polgáraik az Ausztria-Ma-

gyarország és szövetségesei támadása folytán rájuk kényszerített háború következményeképpen 

elszenvedtek.” – az 1920. évi június hó 4. napján a Trianonban kötött békeszerződés 161. cikke. 

A vidéki lapok is első helyen cikkeztek az eseményekről. A Gyulán megjelenő Békés 

című, politikai, társadalmi és közgazdászati és az Ungváron megjelenő Határszéli Újság című 

politikai hetilap 1920. május 8-i címlapja: 

A Békéscsabán megjelenő Körösvidék című független keresztény politikai napilap a béke alá-

írásáról és a Területvédő Liga egyes tiltakozó megmozdulásairól is tudósított: 
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Nemcsak politikai, de szakmai folyóiratok is tiltakoztak hasábjaikon, így egész oldalas 

írást közölt az 1920. évi Magyar Iparművészet című szakmai lap, az Országos Magyar Iparmű-

vészeti Múzeum és Iskola és az Országos Magyar Iparművészeti Társulat Közlönye. Fájdalmas 

következmény az újonnan megjelenő és rögtön búcsúzó, Székelyudvarhelyen megjelent tan-

ügyi és gazdasági újság, a Tanítók Lapja 1. évfolyamának 1. és egyúttal utolsó száma: 

 

 

A sort még folytathatnánk, a korabeli fájdalmat ma sem feledjük. 

A trianoni békeszerződésre emlékezve június 4-ét a magyar Országgyűlés 2010-ben a nemzeti 

összetartozás napjává nyilvánította. 

          


